

Станислав
Васильевич
Тютюкин



Избранные труды

2022-7
8862

а

Станислав Васильевич Тютюкин



Избранные труды

СОБРАНИЕ

Москва • 2022

СОДЕРЖАНИЕ

От составителей	5
---------------------------	---

Раздел первый

Теоретические и методологические проблемы

К вопросу о «революционном шовинизме» в годы Первой мировой войны	9
К истории создания статьи В.И.Ленина «О лозунге Соединенных Штатов Европы»	23
Гегемония пролетариата на буржуазно-демократическом этапе революцион- ного движения в России: к теории и историографии вопроса.	48
Трудные дороги российской модернизации. Выступление на круглом столе «Власть и реформы в России»	63
Россия XIX — начала XX в. и вызовы времени	69

Раздел второй

Общественная мысль и социальные движения в России

Международное значение революции 1905–1907 годов: ленинская концепция и историография проблемы	105
Феномен массовых социальных движений	126
Реформы и революция 1905–1907 гг.	171
Последний шанс императорской России	179
Попытки либерализации самодержавного строя в России	185
Россия в царствование Николая I	193
Социал-демократическая модель общественного переустройства России	201
1905 г.: борьба за демократизацию России или «премьера русского абсурда»?	271
Россия: от Великой войны — к Великой революции	278
Начало Первой мировой войны и российская государственность	319

Раздел третий

Политические партии в России

«Оппозиция Его Величества» (партия кадетов в 1905–1917 гг.)	331
Меньшевики	361

СОДЕРЖАНИЕ

Меньшевизм как идейно-политический феномен	374
Рождение российской многопартийности	395
Социалистические партии России в годы Первой мировой войны	417

Раздел четвертый Биографии

Страница биографии Г.В.Чичерина (1914–1917 гг.)	457
Г.В.Плеханов	476
Лев Давидович Троцкий	520
Ленин и Бухарин: леворадикальное крыло марксизма в период Первой мировой войны	561
Ю.О.Мартов	574
Сергей Юльевич Витте и революция 1905–1907 гг. в России	587
Интеллект, побежденный властью: Александр I и М.М.Сперанский. Из материалов по проблеме «Власть и интеллект в императорской России»	594
Больше, чем любовь. (Граф Николай Шереметев и крепостная актриса Прасковья Ковалёва-Жемчугова)	606
Г.В.Плеханов и В.И.Ленин: штрихи к политическим портретам	620
Георгий Валентинович Плеханов	625
Александр Керенский: на пути к власти	653
Г.В.Плеханов и его так называемое «политическое завещание». (К 150-летию со дня рождения «отца русского марксизма»).	668

ПРИЛОЖЕНИЕ Воспоминания

И.Х.Урилов. Вновь и снова	676
И.М.Пушкарева. «Развивая идеи и дух просвещения, гуманизма и прогресса...»: С.В.Тютюкин и Дом Плеханова Российской национальной библиотеки	677
Г.З.Иоффе. Один из лучших историков нашего поколения	681
Ёсиро Икэда. Историк эпохи коренного перелома	682
В.Н.Казарин. Станислав Васильевич Тютюкин как ученый-педагог: страницы воспоминаний и ретроспективный анализ.	684
В.Ю.Карнишин. Становление историка и исследования Станислава Васильевича Тютюкина (частные заметки)	696
В.Л.Телицын. Что я помню	699
К.Н.Морозов. Воспоминания о С.В.Тютюкине	703
И.С.Удальцов. О сделанном и предстоящем	707
И.С.Удальцов. Станислав Васильевич Тютюкин. Краткий очерк биографии	713

Станислав Васильевич Тютюкин.
Краткий очерк биографии¹

Станислав Васильевич Тютюкин родился 29 сентября 1935 года в Москве в семье служащих. Несмотря на то, что его детские годы были омрачены тяготами предвоенного времени, войны и послевоенной разрухи, он рано начал проявлять незаурядные способности в разных областях — страстно увлекался оперой и балетом, архитектурой и живописью, сам неплохо рисовал и занимался музыкой, а кроме того, оставался круглым отличником на протяжении всех десяти школьных лет. В 1953 году, окончив школу с золотой медалью, поступил на исторический факультет МГУ им. М.В.Ломоносова, который и окончил пять лет спустя с красным дипломом.

Вся дальнейшая творческая биография Станислава Васильевича оказалась неразрывно связана с Институтом истории АН СССР (позднее — Институтом истории СССР АН СССР и Институтом российской истории РАН), куда он попал по распределению после выпуска из университета, хотя в первое десятилетие ему и пришлось немало поскитаться по другим учреждениям. Сперва, оставаясь сотрудником Института, он был командирован в МИД СССР, где занимался подготовкой к печати дипломатических документов, затем, в 1963–1966 годах, учился в аспирантуре, а в 1966–1968 — числился сотрудником Института этнографии АН СССР (ныне Институт этнологии и антропологии имени Н.Н.Миклухо-Маклая РАН). В 1967 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Идейная борьба в рабочем движении России в 1914–1917 гг.» и уже в следующем, 1968, окончательно вернулся в родной Институт, где и проработал вплоть до выхода на пенсию (2015).

Широкий круг научных интересов Станислава Васильевича, включавший историю рабочего класса, трех российских революций, общественной мысли и общественного движения (в особенности меньшевизма), сформировался довольно рано. Уже в первой своей монографии, написанной на материале кандидатской диссертации («Война, мир, революция. Идейная борьба в рабочем движении в России 1914–1917 гг.», 1972), он продемонстрировал те выдающиеся качества глубокого исследователя, которые впоследствии отличали все его научные труды: документальную обстоятельность, бережное обращение с фактом, стилистическое мастерство и академическую смелость. Характерной чертой его книг и статей была глубина проработки источников, прекрасное знание зарубежной и отечественной историографии, умение

¹ За помощь в подготовке статьи автор благодарит М.И.Удальцову и В.В.Шелохаева.

увязать постановку научных проблем с вызовами эпохи. Неслучайно, что многие его публикации вызывали не только собственно научный, но и общественный резонанс, не оставляя равнодушными ни тех, кто разделял взгляды автора, ни тех, у кого они вызывали раздражение и даже критическое неприятие.

Следующая монография Станислава Васильевича — «Первая российская революция и Г.В.Плеханов. Из истории идейной борьбы в рабочем движении России в 1905–1907 гг.» (1981) — стала основой уже для докторской диссертации, защищенной год спустя (1982). В этом масштабном исследовании впервые с должной тщательностью и объективностью была рассмотрена позиция Плеханова в годы Первой российской революции.

Органичным продолжением «плехановской» темы в творчестве профессора Тютюкина явилась монография «Г.В.Плеханов. Судьба русского марксиста» (1997), ставшая одним из наиболее глубоких исследований биографии «отца русского марксизма» и окончательно закрепившая за своим автором репутацию ведущего «плехановеда» не только в России, но и в мире.

Однако еще раньше увидели свет две другие монографии Станислава Васильевича — новаторское исследование «Июльский политический кризис 1906 г. в России» (1991), в котором нашел объективное отражение один из ключевых моментов революции 1905–1907 гг., и написанный в соавторстве с В.В.Шелохаевым труд «Марксисты и русская революция» (1996). Последний был в значительной степени основан на материалах из архива Института марксизма-ленинизма, причем многие из них впервые вводились в научный оборот и получали взвешенную оценку.

Настоящей «жемчужиной» в творческом наследии Станислава Васильевича можно считать его самую объемную книгу под емким названием «Меньшевизм: страницы истории» (2002). Эта монография представляет собой первую в отечественной и зарубежной историографии попытку представить полный очерк истории такого важного для России начала XX в. общественно-политического феномена, как меньшевизм, — и попытку, согласно консолидированному мнению мирового сообщества историков, в высшей степени удачную.

Последняя монография Станислава Васильевича, «Александр Керенский. Страницы политической биографии (1905–1917 гг.)» (2012), позволяет нам еще раз убедиться, что профессор Тютюкин действительно был непревзойденным мастером исторического портрета: в этой книге ему удалось найти свою, уникальную точку зрения на достаточно широко освещенную в научной и популярной литературе личность министра-председателя Временного правительства, не изменив при этом высочайшим академическим стандартам качества.

Кроме авторских монографий, насчитывающий более 400 пунктов список трудов Станислава Васильевича составляют также десятки глав в монографиях коллективных, сотни научных и научно-популярных статей и рецензий, материалы докладов и тезисы выступлений на всесоюзных (всероссийских) и международных конференциях. Много сил ученый отдавал и

редакторской работе, считая редактирование не меньшим искусством, чем собственно писательство. Стоит ли удивляться, что одним из наиболее плодотворных периодов его жизни стали годы в должности главного редактора «Отечественной истории»¹ — одного из наиболее авторитетных периодических изданий в области российской истории?² Благодаря обширным талантам и неизменному трудолюбию Станислава Васильевича журнал не только не утратил высоких позиций в академическом мире, но и упрочил их — посредством постоянного роста качества публикаций.

На протяжении многих лет важную часть жизни Станислава Васильевича составляли преподавание и просветительская деятельность. Еще в советское время он часто выступал с публичными лекциями, а в 1990-е гг. занимал должность профессора кафедры истории в Институте профессиональной переподготовки и повышения квалификации МГУ. Ораторское мастерство и умение доступно, без излишнего упрощения и схематизма изложить самый сложный материал делали его прекрасным лектором, способным увлечь любую аудиторию — от школьников, студентов и слушателей лектория Политехнического музея до титулованных коллег-историков. Кроме того, Станислав Васильевич активно публиковался в крупнейших научно-популярных, партийных и общественных изданиях, выходявших огромными тиражами. Его статьи, рецензии и интервью появлялись на страницах «Правды», «Известий», «Солидарности», «Литературной газеты», «Независимой газеты», «Нового мира», «Науки и жизни», «Невы» и других газет и журналов. Также он — автор и соавтор ряда учебников и пособий для высшей школы (в частности — по истории российских политических партий), публикаций в педагогических журналах «Преподавание истории в школе» и «Преподавание истории и обществознания в школе», участник дискуссий по проблемам развития среднего и высшего образования.

Нельзя не упомянуть и о его научной-организационной работе — в ВАК РФ (заместитель председателя экспертного совета по отечественной истории), Российском гуманитарном научном фонде (заместитель председателя экспертного совета по истории, археологии и этнографии, координатор секции «Отечественная история XX века»), ученом и диссертационном совете ИРИ РАН, ученом совете Музея современной истории, Научном совете РАН по истории революций в России (председатель Совета, заместитель предсе-

¹ Ранее — «История СССР», ныне — «Российская история».

² Прежде чем стать в 1995 г. главным редактором, Станислав Васильевич пять лет работал в составе редколлегии журнала. Покинув в 2007 г. руководящую должность, он продолжал поддерживать связи с многими сотрудниками редакции, а в 2013 г. вошел в состав нового органа, редакционного совета, членом которого и оставался до конца своих дней. Также необходимо сказать и о работе Станислава Васильевича в редколлегии продолжающегося издания «Исторические записки» (1971–1991), Общественном совете культурно-просветительского журнала «Любимая Россия» (2003–2006) и редакционном совете ежегодного сборника «XX век и Россия: общество, реформы, революции» (2013–2017). Важную часть творческого наследия выдающегося историка составляют десятки коллективных и индивидуальных монографий, сборников статей и материалов конференций, вышедших под его редакцией.

дателя Совета), Научном совете по программе фундаментальных исследований Отделения историко-филологических наук РАН «Русская культура в мировой истории», Международной комиссии Международного комитета исторических наук «История революционных движений в России» (президент Комиссии) и других академических структурах.

Скончался Станислав Васильевич 26 октября 2019 г. в возрасте 84 лет. Его прах захоронен на Ваганьковском кладбище.

Основные даты жизни и творчества С. В. Тютюкина¹

- 1935, 29 сентября — родился в роддоме им. Н. К. Крупской в Москве.
- 1943–1953 — учился в московской школе № 167 (ныне — школа № 2054; окончил школу с золотой медалью).
- 1953–1958 — учился на историческом факультете МГУ им. М. В. Ломоносова (окончил университет с красным дипломом).
- 1958–1963 — работал в Институте истории АН СССР (включая командировку в МИД СССР).
- 1963–1966 — учился в аспирантуре Института истории АН СССР.
- 1966–1968 — работал в Институте этнографии АН СССР.
- 1967 — защитил кандидатскую диссертацию на тему «Идейная борьба в рабочем движении России в 1914–1917 гг.».
- 1968–2015 — работал в Институте истории АН СССР (позднее переименованном в Институт истории СССР АН СССР и Институт российской истории РАН).
- 1972 — опубликовал монографию «Война, мир, революция. Идейная борьба в рабочем движении России 1914–1917 гг.».
- 1973–1992 — работал в составе редколлегии продолжающегося издания «Исторические записки».
- 1981 — опубликовал монографию «Первая российская революция и Г. В. Плеханов: из истории идейной борьбы в рабочем движении России в 1905–1907 гг.».
- 1983 — защитил докторскую диссертацию на тему «Первая российская революция и Г. В. Плеханов».
- 1984–1987 — работал в должности заведующего сектором истории исторической науки Института истории СССР АН СССР.
- 1985 — награжден медалью «Ветеран труда».
- 1990–1995 — работал в составе редколлегии журнала «История СССР» («Отечественная история»).
- 1991 — опубликовал монографию «Июльский политический кризис 1906 г. в России».
- 1995–2007 — работал на посту главного редактора журнала «Отечественная история».
- 1996 — опубликовал (в соавторстве с В. В. Шелохаевым) монографию «Марксисты и русская революция».

¹ Составители — И. С. Удальцов, М. И. Удальцова

С. В. ТЮТЮКИН. КРАТКИЙ ОЧЕРК БИОГРАФИИ

1997 — опубликовал монографию «Г.В.Плеханов. Судьба русского марксиста».

1997–1998 — работал в должности председателя Научного совета РАН по истории революций в России.

1997–2000 — работал в должности президента Международной комиссии Международного комитета исторических наук «История революционных движений в России».

1999 — присвоено ученое звание профессора.

2002 — опубликовал монографию «Меньшевизм: страницы истории».

2003–2006 — работал в составе Общественного совета журнала «Любимая Россия».

2007 — награжден медалью «Г.В.Плеханов» Фонда Плеханова.

2012 — опубликовал монографию «Александр Керенский. Страницы политической биографии (1905–1917 гг.)».

2013–2017 — работал в составе редсовета ежегодного сборника «XX век и Россия: общество, реформы, революции».

2013–2019 — работал в составе редсовета журнала «Российская история».

2013–2019 — работал в должности заместителя председателя Научного совета РАН по истории социальных реформ и революций в России.

2019, 26 октября — скончался в своей квартире в Москве.